

## 法務部矯正署新竹監獄外部視察小組 112 年第 2 季會議紀錄

一、時間：112 年 6 月 5 日 14 時 00 分

二、地點：行政大樓 2 樓會議室

三、主席：洪文玲委員

四、出席：如簽到名冊

紀錄：彭正智

### 五、典獄長致詞：

各位委員好，剛剛參觀了本監傳統工藝技訓班蘆草班及螺鈿班課程、成品，本監特聘請在地傳統工藝老師入監傳授，希望將在地工藝保留於竹監，期待再展傳統工藝風華。另外高齡及身心障礙收容人處遇是本監年度教化重點，近期更規劃詐欺犯處遇計畫，朝向以多元教化課程提供各類收容人需求，稍後由主辦業務科向各位委員報告。

### 六、主席致詞：

謝謝典獄長，感謝典獄長帶領我們進入戒護區視察，讓委員實地認識新竹監獄各項處遇。今日召開 112 年第 2 季會議，接下來依照議題開始討論，請開始會議提要。

### 七、會議提要：

許秘書儷齡：委員好，本季會議重點如下：

(一) 本監對於高齡及身心障礙收容人處遇及自主監外作業現況說明：

由各業務科科長進行 3 分鐘業務摘要簡報。

(二) 本季委員指定視察事項：

1. 自主監外作業現況及後續發展，請說明。
2. 高齡及身心障礙受刑人監內處遇說明。

### 八、會議討論：

(一) 議題 1：自主監外作業現況說明。(作業科萬世強科長報告：略)

#### 1. 洪委員文玲：

請說明疫情之後，目前自主監外作業辦理情況。

作業科萬世強科長：

今年疫情趨緩後本監即 11 年 8 月份陸續派員出工，112 年 5 月 1 日疫情正式解封後，本監自主監外作業即一解封後管制規定出工。目前簽約協力廠商 4 家、簽約人數 26 名、目前出工人數 22 名，本監積極辦理遴選作業中。

遴選收容人時會考量其家庭支持度和個人狀況，出工作業前舉辦職前座談會，邀請家人來和收容人一起瞭解作業情況，提高收容人對自主監外作業的動力，作業後定期和廠商舉辦座談會，瞭解收容人作業狀況，且由本科不定時訪視，藉以檢視廠商的作業環境，並實地觀察收容人的作業情形及環境，在作業滿三個月後，表現良好，依規定可申請返家探視，增加家庭連結度，提升中間處遇的成效。

## 2. 江委員錫麒：

**自主監外作業收容人是否有保險，例如勞保，以保障其生命身體安全及轉移風險。**

**作業科萬世強科長：**

自主監外收容人為受刑人身份，如比照勞工條件處理在實務上有許多困難，辦理勞保將會遇到受刑人究否為廠商員工之疑義？收容人面臨稅務問題及被債權人聲請強制執行等。目前均依矯正署規範辦理自主監外作業，由本監代表與協力廠商共同協商相關權利義務關係，訂定契約以為遵循。收容人於開始出工作業前，均有要求廠商需投保每人 200 萬以上之商業意外險，保險費用由廠商負擔，也有廠商願投保 500 萬商業保險，加強人身安全之保障。

## 3. 洪委員文玲：

**收容人參與自主監外作業，每月實際上可支領金額？**

**作業科萬世強科長：**

本監以年度勞動部公告最新的每月最低基本工資為最低基礎，112 年度收容人契約勞務費用每月為 26,400 元。依法令規定作業贖餘提撥被害人犯罪補償金、收容人飲食補助費等費用後，百分之六十充作勞作金，實際可領約近 6 成勞務費用，換算約 1 萬 4,000 元。

收容人在外作業之交通及餐飲，依規定由收容人自理，出工日每人均可領取自有保管金 200 元使用。本監在與廠商開評價會議時，均會要求廠商能優於規定之待遇予收容人，交通費原則上每日來回不超過 100 元，有每日出工收取 50 元，也有由廠商負擔不收費，餐飲部份也是如此。本監現均要求由廠商提供交通工具及負責接送，餐飲由廠商代購。是以，如再扣除每出工日領用 200 元餐飲費及交通費用，每月扣除 4~5 仟元，可能結餘區間在 8,000 元至 1 萬 4,000 元。

4. 曾委員淑萍：

自主監外目標人數，上限考量依據？遴選遭遇的困難與因應？

作業科萬世強科長

矯正署核定本監年度最終目標人數為 46 人，是採漸進式逐月增長模式，並非一次到位，各矯正機關都會面臨相同的問題，合於規定人數很多，但經過各科室之法定要件及實質要件審查後，就會篩除許多不合監外作業的人，為了要讓這制度能更臻於完善，除了嚴選資格條件外，對於過去他監脫逃的潛在風險因子，相關防逃作為滾動式檢討精進，減少脫逃的機會，在遴選及面談時會特別注重家庭支持度高低，出工後會特別對個人關懷以及請廠商協助平日對個人的觀察，是否有需協助或發覺可能的變化，及時處理如介入輔導評估是否適合繼續出工。現階段會以審慎遴選，穩定出工為主，目前預備多名候補，以保持自主監外作業的穩定發展。

5. 曾委員淑萍：

自主監外收容人會不會覺得在外勞務所得不多或辛苦而不願意再參與此制度？

作業科萬世強科長：

自主監外作業勞務所得比在監內參加委託加工及視同作業勞作金仍高許多，經常與自主監外收容人相談，同學反映大多是外面自由空氣吸起來較新鮮，外食中餐、飲料較好吃，又能提早與社會接軌，體認工作辛苦，受雇主照顧及長官關心感覺暖心等，參與此制度最大的誘因是有助假釋提報，另滿 3 個月表現良好符合規定可以返家探視，享天倫之樂修復家庭關係。

6. 洪委員國翔：

對於動態管制作為，有無針對高風險因子，蒐集研修因應對策。

作業科萬世強科長：

矯正署近期來函精進自主監外受刑人遴選及管控措施，本監遵示辦理外，對於過去他監曾經脫逃的案例風險因子，都列為遴選及出工風險管控，如有另案受偵查、家人久未聯繫探視或支持度不佳、重大變故等，都會先進行評估是否暫停出工以避免風險，例如予以電話接見聯絡家人或轉介本監心理師輔導，再輔以各科室評估。

(二) 議題 2：高齡及身心障礙收容人處遇說明(教化科林爰均代理科長報告：略)

1. 洪委員文玲：

建議進行外聘師資評鑑，評鑑方式應多元化。

教化科林爰均代理科長：

年度處遇課程已有排程，每個月安排上課，對本監收容人進行宣導，提升衛教常識外，增進一般人同理心等課程，使年紀較輕的收人明白年長者遇到的困難與麻煩，生活上年長者需要協助時，能夠適合觀察且給予協助。

有關師資評鑑多元化部分，會予以考量，但仍以專業性為主要考慮，避免收容人喜歡但流於表面熱鬧形式。

2. 江委員錫麒：

建議課程講授者語言能更多元(例如客語、閩南語等)，貼近收容用語，能更拉近與收容人距離，對講授內容能更有共鳴與收穫。

教化科林爰均代理科長：

引進個管師、心理師關懷高齡收容人身心健康，在需協助時立即給予協助，提升其在監安心服刑，增進其身心狀況，且定期請醫生評估身體狀況，若有經醫生判斷需協助者，則報請衛生科協助看診。有關講授者使用語言部分，建議講授者適當使用母語，拉進收容人距離與共鳴。

3. 洪委員國翔：

- (1) 有些高齡收容人因營養疾病進食可能與一般收容人有所不同，建議可詢問營養師有關烹煮菜色，料理方式，也許有些需要流質，半流質以符合其飲食需求，降低可能意外風險。
- (2) 身心障礙、高齡收容人(尤其是高齡收容人)應注意容易發生跌倒方面的問題，如使用身心科藥物的反應、收容人拖鞋材質、潮濕環境止滑、銳利菱角防護、特別場所防撞設施加強，如在浴室水池四周評估裝設欄杆，座椅以提升其支撐及保護力，預防跌倒之風險。
- (3) 對身心障礙、高齡收容人(尤其是高齡收容人)較常出現之現象或問題(例如噎到、跌倒、外醫等)，建議對其原因做統計分析，可

作為未來預防處遇參考。另電動健走機的功率可因個別體狀況做適度調整速度勿過快，以免發生意外。

#### 教化科林爰均代理科長：

委員建議在高齡收容人營養需求可諮詢營養師，有關烹煮菜色及增進高齡受刑人抵抗力部分，會請衛生科評估，視情況聘任；目前監內伙食菜色多樣，儘量滿足不同需求的收容人，如收容人提出不同需求時，會依其需求儘量滿足其需要。

本監無障礙設施有病舍設升降梯，中央走道的無障礙坡道等，於各地皆能讓輪椅通過，並適時提供輔助器材(如拐杖等)。且病舍提供電動健步機、手足腳踏車、復健球等，全方面提升老年收容人肌力，定時至操場運動，提供健康操課程。另委員所提一再出現之現象或問題(例如跌倒、外醫等)，查加強安全設施外，於課程安排時已加強相關自我保護概念宣導，預防相同現象一再出現。

另委員建議對身心障礙、高齡收容人常見問題進行原因及預防統計分析，作為未來處遇參考。本監將參酌辦理。

#### 九、主席裁示：

- (一)自 112 年度第 2 季起，每季由新竹監獄各業務科準備「業務概況報告」，以俾供各委員就其認有爭點部分，提供解說。
- (二)每季『視察重點』，由各委員於該季開會前 1 個月私訊主席，由主席彙整後，提供各業務單位準備及回應。

#### 十、臨時動議：

**議題：**提升外部視察收受陳情效能，依 112.4.11 法矯署綜字第

11202003920 函示應設置專用外部視察意見箱，相關設置地點及開啟頻率，提起討論。

#### 主席裁示：

- (一)依監方提供收容人的動線圖，同意監方建議規劃設置地點計有 7 處，仿同監方現有意見箱大小製作，前面下方有透明方框以便檢視是否有申訴案件。
- (二)依函示需請委員親自開啟，請距離較近區域苗栗地區的兩位委員洪委員及江委員持有鑰匙，遇有投書時請監方通知並派員隨行開啟。開會時間仍先以三個月為主，而後視實際狀況滾動式時調整，以提升意見箱收案的時效性。

十一、散會：15 時 30 分。

十二、附件一：新竹監獄外部視察信箱設置地點